

参考答案及解析

1. A 【解析】B项，“无法理解”错误；C项，“是为否定前卫的现代与后现代作家”错误；D项，“遵循无拘无束的风格去生活”错误。

2. C 【解析】“展现《诗学》的意义”错误。

3. B

4. 首先阐述了“中性”思想的内涵和发展过程；然后用问答的形式阐明罗兰·巴特追求“中性”的用意；最后补充中国文化和他的中国之行对“中性”思想的作用。（答对一点得1分，答对两点得2分，答对三点得4分，意思对即可）

5. ①“作者之死”理论给了人工智能创作以理论支撑，人工智能创作和“作者之死”理论都认为作者只是功能性存在，并非文学价值的根源所在；②“作者之死”理论依然保有作者的生物学意义；人工智能创作的作者是AI，连生物学意义都不存在，作者身份彻底消失。（每点2分）

6. D 【解析】A项，“并不计较”错误；B项，“精益求精”错误；C项，客人的话是可信的。

7. D 【解析】主人公应是老景。

8. ①第一处：指老晋把“荣华富贵”或“吉祥如意”刻成了“一日三秋”，词义不易解释。表明老景是一个追求简约通俗的人。②第二处：指找块板子，重新雕刻；老景决定不重刻，表明他是个随遇而安的人。（每点3分）

9. ①从众是俗，老景准备雕刻“荣华富贵”或“吉祥如意”，就是从众心理；②模仿是俗，老景的院落是安阳马家大院的仿造；③缺少文化内涵是俗，“荣华富贵”或“吉祥如意”虽表达了美好的愿望，但不如“一日三秋”新解更具有文化内涵。（每点2分）

10. A

11. C 【解析】“当敌之冲”的“当”意为“面对”；“一夫当关”的“当”意为“占着、把着”。

12. A 【解析】“分散兵力可以消除士兵的恐惧心理，缓慢前行的目的则是扰乱敌军计划”错误，原文是“军分则伏不知所击，而其约携矣。险阻惧蹙，疏行以纾士气”。

13. (1)军队如果人数太少就容易遇到危险，如果人数太多就容易发生叛乱；没有什么比指挥人数多的军队更困难，没有什么比指挥人数少的军队更危险。（“或”“叛”“莫”“用”各1分）

(2)推测敌人袭击我军的地点，暗中部署兵力进行防备，敌人想不到我们的部署，就会以为我们还有富余的

兵力，那为什么还要担心军队人数少呢？（“度”“潜兵”“不我测”宾语前置、“何”各1分）

14. 现实意义：时局风云变幻，实现强军目标能有效防备国家危难。（1分）

借鉴启示：强军治军，要坚守正义，打造正义之师；（1分）要严于法纪，打造严明之师。（1分）

【参考译文】

古时善于治军的人，用处罚的方法使士兵效命，用赏赐的方法使士兵效命，用激发愤怒的方法使士兵效命。但其中一定都有正义在里面。不是让他们发动战争，不是要他们去掠夺，而是要让他们应付国家的危难。在韩原大战中，秦国的勇士比晋国多一倍，然而把秦穆公从泥沼中解救出来的，却是当年他赦免的吃他的马肉的普通百姓。

军队如果人数太少就容易遇到危险，如果人数太多就容易发生叛乱；没有什么比指挥人数多的军队更困难，没有什么比指挥人数少的军队更危险。所以治理人数多的军队，军法要详细，军法详细，士兵就难以随便行动；治理人数少的军队，军法要简明，军法简明，士兵就容易明了。不这样，士兵就不能担当起作战的任务。人数众多而军法详尽的军队，即使任务繁重，也仍然不失为一支强大的军队。

率领人数多的军队进入艰险阻塞的环境，一定要分兵而缓慢行进。艰险阻塞之地必会有敌人的伏兵，伏兵一定事先有约定。我军分兵前进，那么敌人的伏兵就不知道攻击我军哪里，这样敌人约定好的计划也就被瓦解了。在艰险阻塞的环境中行军，士兵易产生恐惧心理，军队缓慢行进，来消除士兵的恐惧。

用兵没有比进攻更危险的，没有比防守更困难的，进攻与防守的态势本来就是这样。因此城堡有两种情况是不便防守的：一种是士兵太少，满足不了守城的需要，一种是城堡太小，不能够隐蔽防守的士兵。只有贤能的将领才能运用少数兵力来取得多数兵力的效果，运用小城来取得大城。面对着敌人的进攻，没有人会不知道固守的，但我们若运用疑兵，敌人就会惊愕不敢前进；即使告诉他们说这里没有人，他们也不会相信。推测敌人袭击我军的地点，暗中部署兵力进行防备，敌人想不到我们的部署，就会以为我们还有富余的兵力，那为什么还要担心军队人数少呢？收卷军旗，停止击鼓，军队没有一点声音，严令约束士兵，敢大声说话的斩首，不时让老人和儿童登上城墙表示胆怯，然后乘敌人松懈突然攻击，敌人就会被打得逃散，又

为什么忧虑城小呢?

古时候善于进攻的人,不把全部兵力用来攻打防守坚固的城池;善于防守的人,不把全部兵力用于守备敌人出击的地方。把全部兵力用来攻打防守坚固的城池,就会挫伤士兵的锐气浪费粮食军备因而延缓取胜的时期;把全部兵力用于防守敌人出击的地方,那样士兵就不能再分开战,敌人就会秘密行动,偷袭我们没有设防的地方。所以说,进攻时应该攻击敌人不设防的地方,防守时也应该防守敌人所不攻打的地方。

背靠城墙打仗,军队适合用方的阵形,横列展开的阵形,密集的阵形和利于缓慢前进的阵形。这样的阵形可以使士兵觉得牢不可破,觉得军阵牢不可破,就不会产生恐惧心理。背城而战的时候,就是要让士兵不感到恐惧才行。面向城墙打进攻战时,军队要用直的阵形,前尖后宽的阵形,稀疏的阵形和利于迅速前进的阵形。这样的阵形可以使士兵觉得面临危境,觉得面临危境,就会拼死作战。面城而战的时候,就是要让士兵拼死作战才行。

平时同人谈话,有一句话不符合常理,会引起惊愕猜忌。敌人用可疑的表现迷惑我们,反而安然处之不觉得奇怪,这就太鄙陋了。所以,聪明人看到敌人有不合常理的表现,一定谨慎观察,切勿盲动。可疑的表现有两种:一种是使我们内心产生疑问,有疑问就应进行谋划分析,这样就可以得知敌人的真实情况;一种是故意用虚假的行动使我们看到从而产生疑问,这时切不可被迷惑,那是敌人迷惑我们。因此,心里有疑问,要用分析谋划的方法来对付,看到敌人的可疑行动,要冷静观察来对付。敌人果真要有所行动,就不会让我们看到。

15.C 【解析】“详尽且形象”错误。颈联“细雨春莞上林苑,颓垣夜月洛阳宫”,用六种名词意象“细雨”“春莞”“上林苑”“颓垣”“夜月”“洛阳宫”加以组合,运用白描手法,可看出不“详尽”。

16.①国土分裂,世事艰难;②年华已老,徒慕英豪;③收复难期,壮志难酬。(每点2分)

17.(1)士不可以不弘毅 任重而道远(1分)
 (2)后人哀之而不鉴之 亦使后人而复哀后人也(1分)
 (3)至于怨诽之多 则固前知其如此也(1分)
 (4)鸣琴垂拱 不言而化(1分)
 (5)以赂秦之地封天下之谋臣 以事秦之心礼天下之奇才(1分)
 (6)盈虚者如彼 而卒莫消长也(1分)

18.C 【解析】“闭门羹”中引号的作用是特殊含义。A项,表示引用;B项,特定称谓;C项,表示特殊含义;D项,表示强调。

19.经过多次试验,他终于创新性地提出室温抽气方法,这就是磁悬浮涡轮分子泵级联与非蒸散型吸气剂选择性抽气相结合。(4分)

20.以李得天“立志进入航天领域的理想”为本体,以“种子”为喻体构成比喻。形象生动地写出了李得天对航天领域的浓厚兴趣和坚定信念,也点明了李得天在航天领域做出卓越贡献的原因。(4分)

21.A 不可或缺(必不可少) B 雨后春笋 C 面目全非
 (每处1分,如有其他答案符合语境亦可得分)

22.①湿地具有多种功能 ②湿地保护修复的巨大成效
 ③不仅恢复了往日的美丽 (每处2分,意思对即可)

23.【立意指导】

这是一道任务驱动型材料作文题。

所供材料共三则,若想把握命题人意图,需要把三则材料统一起来看。材料一指出,罹患疾病,是阻挡人民群众奔赴小康生活的最大障碍。材料二指出了健康与个体奋斗、家庭幸福之间的关系,强调身体健康对个人的发展、家庭的幸福所具有的基础性作用。材料三则重点强调保证全民健康对国家整体建设所具有的重要意义,也指出了党对推进健康中国建设的高度重视。

整体看来,三则材料围绕着“健康”这个关键词展开,引导学生探讨个体“健康”对个人发展、家庭幸福、国家建设所具有的重要意义,从而提醒人们,要为自己的健康负责,要立足于个人、家庭、国家的发展需要的角度,来重视健康问题。

题干明确要求以青年志愿者的身份写一封号召市民“奔向小康,健康有我”的倡议书,这规定了主题,也提醒考生要具有角色意识,同时,也明确了文体要求,即要写成倡议书。

写作时,主要任务是号召广大市民自觉树立健康生活的理念,养成良好的健康生活习惯,对自己的健康负责。作为倡议书,应该在正文部分把倡议的原因、理由讲清楚,这样才能赢得人们的积极回应,本倡议的理由可以从三个角度来考虑:一是保证和维持身体健康,对个体发展具有重要意义,让人以更健康的状态投入奋斗、享受生活;二是保证和维持身体健康,对实现家庭幸福具有重要意义,让生活更圆满;三是保证和维持身体健康,对全面建设小康社会具有重要意义,有利于建设和谐社会。

参考立意:

①健康国民,健康中国;②复兴战略,健康为本;③建小康岂能忘健康;④和谐康健,生命向荣。